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У статті виділені основні компоненти в структурі 
підприємницької діяльності, описані зміст і структура 
підприємницької компетентності майбутніх економістів 
аграрного профілю.
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В статье выделены основные компоненты в структуре 
предпринимательской деятельности, описаны содержание и 
структура предпринимательской компетентности будущих 
экономистов аграрного профиля.
Ключевые слова: предпринимательская деятельность, 
предпринимательская компетентность, компоненты 
предпринимательской компетентности.

The article highlights major components within the structure of 
entrepreneurial activity, describes the content and the structure of 
entrepreneurial competence of future agricultural economists.
Key words: entrepreneurial activity, entrepreneurial competence, 
components of entrepreneurial competence.
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П

остановка проблеми у загально-
му вигляді та її зв’язок із важ-
ливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Нині 

аграрний сектор посідає важливе міс-
це в економіці України і суспільства в 
цілому. Сільське господарство є вели-
кою галуззю в господарстві нашої кра-
їни, тому не дивно, що зростає ціка-
вість молодих людей до економічних 
знань, підприємницької діяльності в 
аграрній галузі. 

У зв’язку з цим існує об’єктивна 
необхідність підвищення якості про-
фесійної освіти студентів аграрного 
профілю в контексті пріоритетних на-
прямків модернізації сучасної вищої 
школи, пошуку шляхів і засобів під-
готовки професійно-компетентних і 
конкурентоспроможних фахівців, які 
вміють швидко адаптуватись до дина-
мічних змін у соціально-технологіч-
ному та професійно-виробничому се-
редовищі, постійно підвищувати свій 
професійний рівень. 

Враховуючи вищезазначене, ідея 
комплексної, систематичної підго-
товки сучасних фахівців з економіки 
до підприємницької діяльності зна-
ходить все більше місця при органі-
зації освітнього процесу у вищих на-
вчальних закладах освіти, зокрема і 
аграрних. Однією з основних вимог 
до підготовки майбутніх економістів-
аграрників виступає формування у 
них підприємницької компетентності. 

Аналіз досліджень і публікацій. Про-

блемою формування професійної 
компетентності майбутніх економістів 
займалися такі вчені як: О. Аксьонова, 
О. Бабаян, Н. Баловсяк, Н. Болюбаш, 
О. Гончарова, І. Демура, Ю. Деркач, Г. 
Копил, Н. Кошелєва, І. Носач, Н. Уй-
сімбаєва та ін. 

В останні десятиріччя вітчизняни-
ми вченими було захищено дисертації 
з проблеми формування підприєм-
ницької компетентності: Т. Матвєєва 
(формування підприємницької ком-
петентності в учнів старших класів на 
основі методу проектів), О. Сулаєва 
(формування підприємницької ком-
петентності у студентів технікуму), 
А. Чернявський (формування під-
приємницької компетентності бака-
лавра-регіонознавця). Але проблема 
формування підприємницької ком-
петентності майбутніх економістів 
аграрного профілю до цього часу за-
лишається поза увагою науковців. 
Це стосується і визначення змісту та 
структури цієї компетентності.

Мета статті полягає в теоретич-
ному обґрунтуванні, розробці змісту 
та структури підприємницької ком-
петентності майбутніх економістів 
аграрного профілю.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Головною складовою підпри-
ємницької компетентності є поняття 
«підприємницька діяльність». Розгля-
немо його більш детально.

Підприємницьку діяльність в 
аграрному секторі можуть здійсню-
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вати як окрема людина, так і група 
людей. Закон України «Про підпри-
ємництво в Україні» встановлює, що 
суб’єктами підприємницької діяль-
ності можуть бути громадяни нашої 
держави, інших країн, не обмежені 
законом у право- або дієздатності, 
та юридичні особи всіх форм влас-
ності [2]. 

На основі аналізу підходів науков-
ців до характеристик підприємниць-
кої діяльності та результатів власного 
пошуку виокремлюємо такі змістові 
складові підприємницької компетент-
ності майбутнього економіста аграр-
ної галузі:

•	 здатність по-новому мислити, 
генерувати інноваційні бізнес-
ідеї, перетворюючи їх на нові 
технології з метою отримання 
прибутку;

•	 здатність працювати за межами 
запропонованих вимог і в умо-
вах невизначеності;

•	 здатність оперативно оцінюва-
ти перспективність нових рин-
кових можливостей для бізнесу, 
економічні та соціальні умови 
здійснення підприємницької 
діяльності;

•	 здатність розробляти власні біз-
нес-плани створення і розвитку 
нових організацій, напрямків ді-
яльності, продуктів;

•	 здатність до прийняття рішень, 
готовність прийняти на себе від-
повідальність за їх наслідки;

•	 розуміння суті проблеми і вмін-
ня знаходити новаторське її рі-
шення в стандартних і нестан-
дартних ситуаціях;

•	 вміння налагоджувати зв’язки, 
домовлятися, здійснювати кому-
нікації з різними партнерами, 
укладати ефективні угоди;

•	 вміння контролювати викорис-
тання ресурсів, забезпечувати 

оптимальний розподіл ресурсів 
між операціями і проектами;

•	 готовність ризикувати, вміння 
управляти ризиком;

•	 готовність до особистого і про-
фесійного саморозвитку;

•	 здатність до критичної оцінки 
особистих переваг і недоліків.

Для ефективного формування 
підприємницької компетентності 
майбутнього економіста аграрної га-
лузі проведемо аналіз вітчизняної й 
зарубіжної літератури щодо структу-
ри професійної та підприємницької 
компетентності фахівців різних сфер 
діяльності.

Компетентність є особистісною 
характеристикою індивіда та розгля-
дається дослідниками як сукупність 
взаємопов’язаних між собою ком-
понентів. Науковці, при цьому, по-
різному визначають компонентний 
склад компетентності. Так, Дж. Равен у 
структурі компетентності виділяє чо-
тири компоненти: когнітивний, афек-
тивний, вольовий, навички і досвід 
[8]. Російські вчені (В.А. Болотов, А.В. 
Хуторський, В.В. Сєріков, І.А. Зимня, 
та ін.) до структури поняття компе-
тентності включають такі складові: мо-
тиваційну (готовність до прояву ком-
петентності), когнітивну (володіння 
знаннями); діяльнісну (сформованість 
способів діяльності, технологічної 
письменності); аксиологічну (осво-
єння цінностей, ціннісне ставлення 
до професійної діяльності і особис-
того зростання). На думку експертів 
“DeSeCo”, до внутрішньої структури 
компетентності входять знання, пізна-
вальні і практичні уміння і навички, 
ставлення, емоції, цінності і етичні 
нормі, мотивація [7, с. 22]. 

Деякі науковці, наприклад, О. Іва-
наєвська, вважають, що на сучасному 
етапі дослідження компетентності не-
має узагальненої точки зору відносно 
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розуміння як компонентного складу 
компетентності, так і змістового на-
повнення її складників, оскільки по-
гляди вчених значною мірою залежать 
від того, як проблема вписана у коло 
їхніх наукових інтересів [3]. Очевидно, 
що підприємницька компетентність 
фахівця будь-якого профілю має роз-
глядатися як загально-професійна, 
тому доцільно розглянути підходи 
науковців щодо визначення структур-
них компонентів професійної компе-
тентності. Так наприклад, на думку 
Н. Козлової та Л. Павлової структура 
професійної компетентності пови-
нна включати три основні компонен-
ти: змістовий (орієнтація у цілях і за-
вданнях професійної діяльності, зміст 
професійної та суміжних з нею сфер); 
ресурсно-часовий (поінформованість 
про трудомісткість і складність про-
фесійних завдань, про необхідний і 
наявний рівні професійної підгото-
ваності членів колективу, технічних, 
кадрових і часових ресурсів); соціаль-
но-економічний (комунікативність, 
адекватність міжособистісного сприй-
няття і взаємодії; вміння запобігати 
конфліктам) [5].

Деякими вченими досліджува-
лась підприємницька компетентність 
майбутніх фахівців різних сфер ді-
яльності. Так, розглядаючи структуру 
інноваційно-підприємницької компе-
тентності менеджера Л.П.Качалова ви-
діляє в ній ряд складових компонентів:

1) соціальний, який розуміється як 
усвідомлення відповідальності за пло-
ди своєї праці;

2) професійно-орієнтуючий, який 
виражається в підготовленості до са-
мостійного творчого виконання інно-
ваційних процесів у підприємництві;

3) соціально-психологічний або го-
товність до спілкування та співпраці і 
взаємодії;

4) спеціально-предметний, який 

тлумачиться як володіння професій-
ними знаннями, вміннями та нави-
чками [4].

Російська дослідниця Колчина 
В.В. виділяє такі структурні компо-
ненти інноваційно-підприємницької 
компетентності: аналітично-прогнос-
тичний, планово-проектний, профе-
сійно-позиційний та когнітивно-ді-
яльнісний [6].

Cтруктура підприємницької ком-
петентності магістрів спеціальнос-
ті «бізнес-адміністрування» за М. 
Стрельніковим, включає: особистісний 
(відповідальність; організаторські зді-
бності; енергійність; ініціативна, са-
мостійна діяльність), організаторський 
(умови ризику; здійснення будь-яких 
видів господарської діяльності; пла-
нування, контроль, організація, во-
лодіння підприємством тощо), комер-
ційний (уміння визначати прибутки 
і доходи бізнесу, вартість продукції; 
уміння вибирати і поєднувати різні 
види господарської діяльності з метою 
отримання найбільшої вигоди і ін.), 
інноваційний (уміння визначати інно-
вації в діяльності; створювати іннова-
ції; уміння створювати нові види то-
варів і послуг, які будуть затребувані 
на ринку і ін.), комунікаційний (уміння 
вести переговори з постачальниками, 
посередниками, споживачами; уміння 
організовувати співпрацю з іншими 
фірмами з метою розширення сво-
єї діяльності та отримання прибутку 
тощо) компоненти [9].

Дослідниця Ю. Білова виділяє 
такі структурні компоненти підпри-
ємницької компетентності майбут-
ніх економістів: мотиваційно-цінніс-
ний (свобода вибору, самореалізація, 
ощадливість, толерантність, чесність), 
когнітивний (сукупність знань, що ві-
дображають розуміння сутності сучас-
ного суспільства; знання, які склада-
ють інформативну основу пошукової 
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пізнавальної діяльності; теоретичні 
знання про основні поняття та методи 
підприємницької діяльності), діяльніс-
ний (уміння вибору ефективної біз-
нес-ідеї, вибір форм підприємницької 
діяльності, організація та планування 
та прогнозування діяльності, уміння 
презентабельності подання власних 
проектів, уміння ведення конструк-
тивного ділового діалогу, уміння 
творчо розв’язувати різноманітні про-
блеми на основі набутих знань, умінь, 
способів мислення, уміння управлін-
ня та контролю) та емоційно-вольовий 
(здатність розуміти власний емоцій-
ний стан в ситуації пошуку та реаліза-
ції бізнес-проектів; здатність достойно 
переживати відсутність результату, 
здатність відкрито ділитися своїми по-
чуттями і переживаннями, цілеспря-
мованість, терпіння і володіння собою 
в ситуаціях невизначеності) компо-
ненти [1, С.15-17.].

Результатами проведеного аналі-
зу підходів науковців до визначення 
структури компетентності як осо-
бистісної характеристики індивіда і 
визначення структур професійної та 
підприємницької компетентності по-
казав, з одного боку, розмаїття під-
ходів щодо розв’язання зазначеної 
проблеми, а з іншого – однозначність 
наукових поглядів в оцінці ролі таких 
важливих чинників, як економічні 
знання та вміння, особистісна позиція 
щодо різноманітних економічних пи-
тань, участь в підприємницькій діяль-
ності тощо.

На основі психолого-педагогіч-
них досліджень, навчальних планів 
вищого аграрного навчального за-
кладу та беручи до уваги принцип 
взаємозв’язку компонентів будь-якої 
структури, структура підприємницької 
компетентності майбутніх економістів 
аграрного профілю нами представлена у 
єдності мотиваційного, когнітивного, ор-

ганізаційно-діяльнісного та особистісного 
компонентів. 

У процесі професійної підготов-
ки економістів у вищому аграрному 
навчальному закладі мотиваційний 
компонент є основою формування під-
приємницької компетентності май-
бутніх економістів, адже він спонукає 
їх до підприємницької діяльності. Цей 
компонент, насамперед, викликає у 
майбутніх фахівців інтерес до під-
приємницької діяльності, що в свою 
чергу сприяє самовдосконаленню, са-
морозвитку, стимулює творчі прояви 
особистості та спрямовує на потребу в 
засвоєнні професійно-підприємниць-
ких знань, вмінь та навичок. 

Когнітивний компонент підприєм-
ницької компетентності майбутніх 
економістів аграрного профілю пе-
редбачає сукупність знань з підприєм-
ницької діяльності, які є основою для 
практичної діяльності: підприємниць-
ке мислення; умінь аналізу і проекту-
вання реальних проблемних ситуацій; 
здібностей до ефективного підприєм-
ницького рішення.

Організаційно-діяльнісний компонент 
визначається ставленням та умінням 
до активного включення у підприєм-
ницьку діяльність, тобто до її органі-
зації. Зокрема, це передбачає застосу-
вання знань у практичній ситуації і 
самостійний переніс відомих способів 
діяльності в нові умови.

Особистісний компонент відобра-
жає інтелектуальні, особистісні якості, 
властиві для підприємця. Важливим у 
цьому компоненті підприємницької 
компетентності є розвиненість кому-
нікативних умінь, що виявляються 
в ораторських здібностях, ерудиції, 
знань психологічних основ спілку-
вання тощо.

Висновки дослідження і перспективи 
подальших розвідок у даному напрямку. 
На основі теоретичного аналізу до-



200

МІЖНАРОДНІ ЧЕЛПАНІВСЬКІ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЧИТАННЯ

сліджуваної проблематики можна 
зробити висновок, що в педагогічній 
науці зміст і структура підприємниць-
кої компетентності розглядаються як 
сукупність професійних знань, умінь і 
навичок, інтегральних характеристик 
особистості, які визначають: практич-
ну готовність фахівця (майбутнього 
економіста аграрного профілю) до 
здійснення підприємницької діяльнос-

ті, результативність підприємницької 
праці, обсяг накопиченого досвіду для 
виконання певних завдань і т.п.

Перспективи подальших розвідок у да-
ному напрямку полягають у розробці 
педагогічних умов формування під-
приємницької компетентності май-
бутніх економістів у вищому аграрно-
му закладі.
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